

作文周刊·四年级版

作文钻石专页

第一学期第7周训练

写信

◎周国珠

【文题展示】

同学们，信曾经是人们和远方的亲人朋友互通消息、交流感情的主要方式，现在仍然是重要的联络手段。如果你想给最好的朋友写一封信，你知道信如何写吗？包括哪几个部分？请你思考一下，然后写一封信，可以写给亲人，也可以写给同学。

要求：

1. 题目自拟，不少于400字。
2. 字迹工整，格式正确，内容具体，不写错别字，语句通顺。

【教学目标】

- 1.懂得写信的实用意义和一般知识；
- 2.学习并掌握书信的正确格式，学会给同辈或长辈写信；
- 3.能够运用书信与人进行思想、感情交流；
- 4.用0.5mm黑色签字笔或黑色钢笔工整书写，确保笔画不出格外，全文无画线或涂黑。

【思路引航】

本次写作是关于写信，我们应该做好两个方面。

书信的格式是怎样的呢？一封信，一般包括六个部分：称呼、问候语、正文、祝福语、署名及日期。正文是信的主要部分，除要求叙述清楚外，在格式上没有特别之处。这里老师重点说说另外五个部分的写法。

第一，写称呼。对收信人的称呼要在信纸的第一行顶格写，单独成行，并点上冒号。顶格写是表示尊重，单独成行是说不可以称呼后连着写“你好”之类的问候语，加冒号表明下面是信的内容。怎样写称呼才得体呢？写给平辈的信，一般就按平时的称呼写就可以了。

第二，是问候语。问候语最常见的是“你好！”“近好！”有时也可根据时令，有所变化，如“新年好！”“春节愉快！”问候语写在称呼下一行，前面空两格，自成一段。问候语要注意简洁、得体。

第三，要注意祝福语。正文写完后，都要写上表示敬意、祝愿或勉励的话，作为书信的结尾。这是对收信人的一种礼貌。祝愿的话，可因人、因具体情况选用适当的词。如何写祝语呢？先空两格写“祝”，另起一行顶格写“学习进步”等词，再加上感叹号。

第四，是署名。署名就是写上写信人的姓名，一般来说在写信人的姓名前面应写明写信人与收信人的关系，应写在最后一页信纸的右下角。

第五，要写上写信的日期。写信的日期应写在署名的右下角。

怎样填信封呢？信封上包括收信人邮编、收信人地址、收信人姓名、寄信人地址姓名及寄信人邮编。要根据要求来进行填写。

最后，温馨提示一下，想一想你希望收到小伙伴什么样的信呢？有趣的，因此要选择比较特别的事情写进信里与人分享。情感真挚，语言生动等。



《作文周刊》报社公众号

【典范例文一】

写给同学的一封信

◎谢诗雨

亲爱的玥玥：

（小作者明确了写信的对象，准确使用了书信格式，称呼顶格写。）

你好！

（问候语，简洁。）

这个暑假你过得好吗？你想我吗？反正我很想你。

告诉你，我妈妈这几天一直在整理她的职称资料，而我有舞蹈、书画课要上，弟弟有足球、音乐、机器人课，我们一家人都忙忙碌碌啊！所以我已经很久没有出去玩了，妈妈总是欢喜地说：“等我忙完这阵子，带你们出去开开心心地玩！”可是……就没有了然后，她一直在忙。这个暑假你去哪里玩了？我猜你去了北京的天坛、长城……那里一定跟课文里写的一样，宏伟壮观吧！我最想去的地方是海边，那里的沙子黄黄的、软软的，还可以堆沙堡。我的弟弟最近特别调皮，人小鬼大，总是跟我作对。我想养只猫，他想养狗；我要睡觉，他想做游戏；我想看《小马宝莉》，他却闹着要看《奥特曼》……

对了，我的画画水平退步了，我有些着急，练了好几天才稍好一些。画画退步是因为我正在学书法，回家写作业连铅笔都不会拿了，妈妈有的时候还会笑话我。

妈妈给我准备了一堆“精神食粮”，有《了不起的狐狸爸爸》《我和小姐姐克拉拉》《西游记》……我才读了三本，我的妈妈有些奇怪，看见我认真学习心情似乎就很好，如果我疯玩就会愁眉不展，并语重心长地告诉我：“机会总是留给有准备的人，努力了不一定成功，不努力肯定不会成功的”，我现在有点能明白妈妈的良苦用心了，你的妈妈也是这样吗？

妈妈还特别讨厌我看电视，可最近不知道怎么了，妈妈把电视机向我们开放了，唉……但是只能看《新白娘子传奇》，有些看不懂。暑假才过了一半时间，我好期待开学，那样我们又可以在一起呢！好吧，就写到这里吧！

（主体部分首尾呼应，完美统一。）

祝

暑假快乐！

（祝福语格式正确。）

你的好朋友：谢诗雨

2019年7月28日

（署名和日期格式正确。）

【作者系江苏海安市城南实验小学学生】

总评

正文通常是写信人要说的话，全文小作者从五个方面分享了家里的事，自己的进步与烦恼，做到了主次分明，有头有尾，详略得当。

【典范例文二】

给姑妈的一封信

◎张一涵

亲爱的姑妈：

（“称呼”顶格书写，可以在称呼前添加“亲爱的”或“敬爱的”。）

您好！

（问候语在第二行，一般情况下，长辈用“您”，平辈或晚辈用“你”。）

姑妈，8月12日是我参加钢琴等级考试的日子，您知道吗？在这一天到来的前几天，我就开始紧张，我一直都不自信，是您一直鼓励我相信我，并让我不断地练习，您说熟能生巧，于是我加倍地努力。

（开门见山地点出本书信所要表达的事情。）

这天如期到了，我怀着紧张的心情来到了熟悉的学校，但与以往不同的是，校园气氛特别严肃，大家都安安静静地排着队，等待着考试。我是第二个被叫到的，在老师的带领下，我到了一个教室，看到一位男老师坐在一张小木桌旁，小木桌



测文网

文题: _____

旁摆着一台白色的钢琴，钢琴上贴着雪花和小猫的图案，很是可爱。这时我内心的害怕已经少了许多，我淡定地将准考证交给了老师，走向钢琴。老师给我指定了两首曲子，我开始弹奏起来，第一首《A 大调奏鸣曲》，我很熟练流畅地完成了，第二首《G 大调布利舞曲》，虽然我有点着急，中间卡顿了一下，但是最终我还是顺利地完成了演奏。考试结束后我特别兴奋，这么多天的付出，我终于有收获了！没错，姑妈，是您一直鼓励我，告诉我有付出就有回报！我懂了。

(详细描写“我”考试时的情况：如考场的环境描写、“我”在考场里的表现以及“我”考完试后的心情。平实中情感自然流露。)

姑妈，我一直会听您的教导，不断努力，相信自己，我会更加优秀！

祝

亲爱的姑妈越来越年轻！漂亮！

您的侄子：陈逸轩

2019 年 8 月 27 日

【作者系江苏海安市城南实验小学学生】

总评

小作者明确写信对象是姑妈，准确使用了书信格式，正文与姑妈分享了钢琴考级的过程，最后感谢姑妈的鼓励与教导，叙述清楚，语言流畅。

【典范例文三】

给妈妈的一封信

◎沙星玥

亲爱的妈妈：

您好！

您也许不知道在女儿心中的您不仅有母亲的慈爱，也有父亲一样的刚强。因为爸爸一年到头经常在外面做生意不在家，从我出生起，一直都是您在陪伴我成长。今天借此机会向您说：“妈妈您辛苦了！”

(简明扼要地点出习作的中心“妈妈您辛苦了！”)

幼儿园中班那年，有天晚上我不小心把开水壶碰倒了，脚被烫伤了，当时您慌忙地抱起我就往外冲，可是我们在路边等了好久也没有出租车，您一边哭一边说：“别怕，妈妈马上带你去医院。”到了医院，医生说，烫伤的脚要一直用冷水冲，于是您就一盆接着一盆的冷水给我冲脚。因为脚烫伤我不能下地走路，之后，您就在做饭时背着我，洗衣服时背着我，走到哪您都背着我。

现在想起来，我很羞愧，那时候你要忙，我还要粘着你，真是不懂事。今天在这里我想跟你说声：“对不起！”

(通过回忆我去医院看病的事情，来表现“母爱”的无私与伟大。)

如今我已经上小学四年级了，我能感受到您比过去更加辛苦，每天放学辅导我作业，放假休息，还要接送我上各种辅导班，一日三餐都是您一个人在做，看着您这么辛苦，我现在唯一能做的就是好好学习，努力再努力，这样才不辜负您的辛苦付出。

妈妈，我偷偷告诉您，虽然您有时候对我很严厉，但是我一点儿都不怨您，其实女儿非常敬佩您，您是妈妈也是老师，女儿在您身上学会了坚强、勇敢、善良……您在我心中是世上最好、最美、最伟大的妈妈。

(通过描写妈妈为了“我”的学习，费尽了千辛万苦，从另一个层面来表现“母爱”的伟大。)

祝

身体健康，万事如意！

(祝福语格式位置正确。)

永远爱您的女儿：沙星玥

2019 年 8 月 13 日

【作者系江苏海安市城南实验小学学生】

总评

小作者明确了写信的对象，准确使用了书信格式。正文通过写信的方式，小作者以“感恩”“看病”“关注学习”这三个层面的内容，来表达对妈妈的爱。语言流畅，情真意切。